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1. O6wme cBegeHusa o perpecCMoOHHOM
aHa/m3e

PerpecCUOHHbIN aHanu3 npeaHasHayeH Ans UccrieqoBaHUS
KONMMYECTBEHHbLIX B3aMMOCBA3EN MEPEMEHHbIX W MpeacTas-
NeHnst X B BUOE perpecCUOHHON Moaernu.

Buabl perpeccuu: 3apayn perpeccCUoHHOro
daHal1n3a.
1) 0O Yncny NepemMeHHbIX: 1.YcTaHoBneHne popmbl
- NapHas, CBS3U, MOCTPOEHME MOJENN.
- MHOXXECTBEHHas, 2.0ueHkKa KadyecTBa Mmoaeneun.
- YacTHag; 3. PacnpegerneHue gpaktopos
2) N0 BNAY CBA3WN NepPEeMEHHbIX: MO cTeneHn BNUSHUA Ha
- NIMHeWHas, nokasarernb.
- HeNnnHenHas; 4. lNocTpoeHne nNporHoaa.
3) N0 HanpaBrEHUIO CBA3EN:
- NOJSIOXKUTENbHAS,

- OTpUuaTesibHas.



O6wun BUA perpeccCMoOHHOM MOAE/IN:
Y =1(X,,X,,... X ) (1)

napHasa nMHenHasa MmoAerb perpeccumn

Y =a+p-X, +e¢ (2)

Yl.:Yl.p—kel. e.=Y —Y

l I ip

Y, =-5,79+36,834- X +e



OcHOBHbIe 3Tanbl NOCTPOEHUA U
aHausa Mmoaenu (2)

OueHka napameTtpos. OnpeaeneHune suaa MoAeNM.
[IlpoBepKa KayecTBa MOAENMN.

OuUEeHKa CTaTUCTMYECKOM 3HAYMMOCTM YPaBHEHMA WU
NapameTpoB.

JKOHOMMYECKUM NPOrHO3.



2. Peannsauma oCcHOBHbIX 3TanoB
NOCTPOEHMA U aHa/IM3a NapHoOU JIMHEUHOM
perpeccmm

2.1. OueHKa napameTtpoB. OnpepeneHve Buaa
moaenu

2.2. [lpoBepKa Ka4yecTBa Moaenm

2.3. OueHKa CTAaTUCTUYECKOM  3HAYMMOCTMU
ypaBHEHMA 1 NapaMeTpoB

2.4. DKOHOMUYECKMU NMPOrHO3



2.1. OueHka napamMeTpoB. OnpeanenexHuve
BMAA MO eNu

MO3roBou LUTYPM:

[l Ana ye2o npumeHsemca Memod HaumMeHbWUX
Ksadpamos?

[l Kakas udesa nexum 8 ocHose nod6opa napamempos
meopemu4yecKkou Kpusou?

[l Ymo makoe cucmema HopmanbHbIX ypasHeHUl?

[l Kak oHa sbiznsdum npu oyeHKe napamempos
JIUHeUHoUu modenu?
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Puc. 1. PacnonoxeHue IMHMU perpeccmm oTHOCUTEIbHO (PaKTMUYECKMX
3HaYeHUM uccaenyemoro rnokasarens
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Puc. 2. J/iunna perpeccum ¢ MMHMMaibHbIMMU OTKIOHEHMUAMM OT
paKTUYECKMX AaHHbIX



MeToa HauMeHbLMX KBagpatoB (MHK)

0@.p)=Y (1, ¥, =Y.(1~a~f-X)’ —min

i=1

anX Py Z(Y o-pB-X)-(-1)=0 fX,fY;—an,'Y,
o i=] ﬂ: i=] i< 2 1:1
ﬁngﬁ): Z(Y 0 — ﬂX)( ):O (;le —W;XZZ
Y)-p-Yx
BY X, +an=>) Y o =" ET—— -




YpaBHeHMe B OTKJIOHEHUAX
Y=a+fp-X (X,Y)
(Xi _X) (Yz N Y)

DIAUESPRCELS o)

i
Z(XZ_X)

i=1

a=Y-p3-X.

var(X)



YcnoBme nageHTUPULUMPYEMOCTH

n

Y (X, - X) #0.

i—1

115
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o0 o1 52 23 o4 99 26 o/ 58 29 60

- X=Xcp

Puc. 3. YcnhoBue naeHTMpMUMPYEMOCTU HE BbINOJIHAETCS



[Ipumep

[lycTb 3aBUCMMaA nepe-
MEHHas Y - KBapTa/ibHag
npubblIb AEBATU KOMMNaHMM
O4HOM oOTpac/iM (B  MJIH.
py6.), a dakTop X - 06BEM
npoaaxk _ ToBapa 3TUX

KOMMNaHMM 3a KBapTaa (B
TbiC. LUT.).

Nem. | 'Y X
II.
1 25 | 45
2 34 | 47
3 42 | 50
4 51 | 48
5 55 | 94
6 67 | 57
7 /3 | 61
8 /6 | 39
9 8l | 65




1. Hantn napameTpbl ypaBHEHUSA JIMHEUHOM
perpeccum, natb 3KOHOMMYECKYIO MHTEPMNpPETALMIO
Ko3dPHumeHTa perpeccum
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Puc. 4. lvarpamma pacceaHMAa UCXOAHbIX AaHHbIX



PacyeTtHaa tab,simua

Ne 1. Yi X | X-Xep | X-Xep)*2 | Y-Yep | X-Xcep)* Yip e
(Y-Ycp)
1 25 45 -9 81 -31 279 31.65 -6.65
2 34 47 -7 49 -22 154 37.07 -3.07
3 42 50 -4 16 -14 56 45.2 -3.2
4 51 48 -6 36 -5 30 39.78 | 11.22
5 55 54 0 -1 0 56.04 -1.04
6 67 57 3 9 11 33 64.17 2.83
7 73 61 i 49 17 119 75.01 -2.01
8 76 59 5 25 20 100 69.59 6.41
9 81 65 11 121 25 275 85.85 -4.85
Cymma 504 ( 486 386 1046 -0.36
Cpennee 56 54
p-1%6 _ys)
386

o =56—-2771*54=-90,3




YpaBHeHHe perpeccmu

Yi=-90.3 + 2.71*Xi + ei
Yip=-90.3 + 2.71*Xi
e =Y, —Y

i i ip

JKOHOMUYECKUN CMbICH KO3dhdunumneHTa

perpeccuu:

NP U3MEHEHUN 0ObeMa npogaxk KoMmnaHum (X) Ha

1 TbicA4y WITYK NpubbInb (Y) OyOeT MeHATbLCA B Ty
XK€ CTOPOHY Ha 2,71 MIH. pyo0.
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Puc. 5. PesynbTtaTtbl NpubanxKeHnsa pakTMH4ECKMX 3Ha4YEHUM NpUGHLINU
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Pe3ysbTaTbl paboTbl C MHCTPYMEHTOM

Perpeccus
Haonwoenue | Ilpeockazannoe | Ocmamku
Y

1 31.61 -6.61

2 37.03 -3.03

Koahpuuuenmur 3 45.16 -3.16

Y -90.3 4 39.74 11.26
X 2.71 5 56.00 -1.00
6 64.13 2.87

7 74.97 -1.97

8 69.55 6.45

9 85.81 -4.81




AHanus BapuvaLlmm 3aBUCMMOMU
nepeMeHHOU B YpaBHEHMU perpeccum

Y -Y=(-Y)+¥,-7)

Sor 0 =S F S0, P2 5010, 7)

D01 =207, F+ 2, -7

i=l



O6Lasa cyMMa KBaapaToB OTK/IOHEHUM

n

1ss= Y (Y,-Y)

i=1

| & Yip =Ycp




CyMMa KBaZpaToB OTKJ/IOHEHMUM,
00BbACHEHHas perpeccuem

RSS = i(yzp _Y)Z
i=1
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OcTaTo4yHas CyMMa KBaZlpaToB
OTKJ/IOHEeHUM

ESS = Zn:(yz _Yip)2 = Zn:eiz
= i1

| & Yip =Yip




CpeaHUN KBaZpaT OTKJIOHEHUU UIU
ANCrepcus Ha ogHy cTerneHb cBo6oAbl

n—1=1+(n-2)

Y-y

n—1

2
S 06m
S 2
00bSICH (qbakmopﬂ) Z (

1 ’ 1 2
S° = SNYY -7 ) = N e
© p=2 2.1, n—"2 ’

i




/IncnepcUoHHbIU aHaIN3

df SS MS
Perpeccus 1 2834.5 | 2834.50
OcTarok 7 267.50 38.21
HToro 3 3102.0




2.2. lMpoBepKa KayecTBa MoJe M

CBoucTBa OLEHOK
MHK

HecMmelweHHOCTDb
CocToATEeNbLHOCTDL

A heKTUBHOCTbL

Teopema Naycca-MapkoBa

Natb npeanocbiniok MHK:

1) cnyYyanHbIn XapakTep
OCTaTKOB;

2) He3aBUCUMOCTb OCTaTKOB WA
OTCYTCTBME NX aBTOKOPpPENALNK;
3) ocTaTKn NOOQYMHAKOTCS
HOpManbHOMY pacnpeneneHulo;
4) HyneBas cpeaHAA BefnymHa
OCTaTKOB (UNn UX MaTemMaTn4yeckoe
oXugaHue), He 3aBucsLlaga ot
ypoBHen paktopa X;

5) 2omMockedacmu4yHoCmMb
OCTaTKOB
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MeToa Nonbadenbvpa - KeaHATa

1. YnopsagoyeHne n HabrnogeHn No Mepe Bo3pacTaHug
nepemMeHHou X. 1
2. NckntodyeHne n3 paccmoTtpennsa C ueHTpanbHbix C = n
HabnogeHun; npun atom (n-C):2>p, rae p — 41crno
OLEHMBAEMbIX MapaMeTpoB

3. PasgeneHune coBokynHocTtn 13 (n-C) HabnogeHnn

Ha aBe rpynmnbl (COOTBETCTBEHHO C MasibIMU U

bornblwrMK 3Ha4YeHUAMU dpakTopa X) 1 onpeaeneHue

No Kaxkgow 13 rpynn ypaBHEHUN perpeccumn.

4. OnpegeneHne ocTaToyHOM CyMMbl KBaapaToB Af1s
nepsoun (S1) n BTopon (S2) rpynn n HaxoXXgeHne nx
oTHoweHusa: R=51:5S2 (B uncnmntene oosmkHa CTOATb
bonbLuas BennyunHa).

5. F-kputepun duwepa c (n-C-2p):2 creneHsamm cesobobl.



[TfpnMep (NpoaonkeHue)

v | x Onsa nepBo/ COBOKYMHOCTMU:
25| 45 JAucnepcuoOHHbIN aHAJINU3
df SS MS
34| 47
Perpeccus 1| 200.0769 200.0769
ol| 48 Ocrarok 2| 169.9231| 84.96154
42| 50 Htoro 3 370
00| o4 Ona BTOPOU COBOKYMHOCTM:
67| 57 JAucnepcuoOHHBIN aHAIN3
76| 59 df SS MS
731 61 Perpeccus 1 78.775 78.775
811 65 Ocrarok ” 24 12
Hroro 3 102.75
R=169,9/24 =7.08
Yucno cteneHen ceoboabl: (9-1-2*2):2=2 Fma6ﬂ > R

FTa6(0,05;2;2)=19



XapaKTepUCTUKM KavyecTBa

|
undekc koppensiyuu  R- 5 - 1B 2
ppensy 1SS T 7SS / N -Y)
R=ryy ’
2
Ko3ghhuyueHm RS BSS G
demepMuHayuu 85 ISS > G
CPpeOHsIs1 omHocumeJsibHass 1 & e X
owubka annpokcumayuu Eomn. = nzy 100%
i=1 Ji

cmaHOapmHasi owubka modesniu o
(cpedHekeadpamu4eckoe S — S
(omkrioHeHue) e \ Me



[TpnMep (NnpoponkeHue)

Ne it Y | Y-Yep e e2 eotH | (Y-Ycp)'2 X2

1] 25 31| -6.65| 44.22| 26.6 961 2025
2| 34 22| -3.07 942 9.03 484 2209
31 42 -14| -3.2| 10.24| 7.62 196 2500
4| 51 -5 11.22 | 125.89 22 25 2304
B 55 -1 -1.04 1.08| 1.89 1 2916
6| 67 11| 2.83 8.01| 4.22 121 3249
71 73 17| -2.01 4.04| 2.75 289 3721
8| 76 20| 6.41| 41.09| 843 400 3481
9| 8l 25| -4.85| 23.52( 5.99 625 4225

Cymma 504 -0.36 | 267.52| 88.54 3102 26630

Cpennee 56 9.84




2675
3102

1—R*=1-0.914=0.086

R’ =1 =0.914 > 1

Pezpeccuouuaﬂ cmamucmuka

MHuoxecTBeHHBIM R 0.956
R-kBaapar 0.914
HopmupoBanubiii R-kBaapar 0.901
CranaaprHas olnuOKa 6.182
Habmronenus 9.000




2.3. NpoBepKa cTaTUCTUHECKOM
3HAYMMOCTHU YpaBHEHUSA perpeccmMm U ero
napamMeTpoB

a) NpoBepKa CTaTUCTUYECKOU 3HAYMMOCTU YPaBHEHMUSA:

F-kputepun ®duwiepa:

2 2
F = quakmopﬂ F = R [k
q?2 A-R)/(n—k-1)
Fma@z < F ma6ﬂ (OC klﬂk )



[TpnMep (NpoaonkeHue)

0.914/1

F = =744 | F, . (0.05,1, 9-1-1)=5.59
(1-0.914)/(9—1-1)
b << F
JInCepCUOHHBIN aHAJIN3
df SS MS F
Perpeccus 1| 2834.50 2834.50 74.2
Ocrarok 71 267.50 38.21
Htoro 8| 3102.00




a) npoBepKa CTaTUCTUYECKOM
3HAYMMOCTU NapaMeTpoB yYpaBHEHMA:

t-kputepun CtbrogeHTa

i s > SR
E— | 2 2 _ i S = ,” —
\fI Zl: (Xl X) Se n— k B 1 ) \ JI n- Z (X’ ] X)2
(04
l, = ty = P
o Sﬁ
tma6jz < ta ma6jz (OC n-k- 1) tma@l = t'B

UHTepBalJibHble OLUEeHKU NapaMeTpoB

ﬁe(ﬁitma@z'Sﬁ) O‘E(O‘itma@z'Sa)



[TpnMep (NpoaonkeHue)

o 2675
R

i =0.315

=38.2

B~

5 _\/38.2-26630_
i 9-386

2.71
l‘ﬁ:i:

0.315

-90.3
[, =

17.1
06 (0,059 -1-1)=2.36
<l

=-5.28

{

maon

<l

maﬁﬂ

a €(=90.3+2.36-17.1) = (-130.8:-49.86)

B e(2.71+2.36-0.315) = (1.97:3.45)
Koagppu- | Cman- t- P- | Huoswc- | Bepx-
yueumsl | oapmuasn | cmamuc | 3naue | Hue Hue
ouiuoKa muka Hue 95% 95%
-90.33 17.12 -5.28| 0.00|-130.80 | -49.86
2.71 0.31 8.61| 0.00 1.97 3.45




2.4. DKOHOMUYECKUN NPOrHO3

Tpu OCHOBHbIX 3Tana:

1) TO4YEeYHbIN NPOrHo3 pakTopa X,
2) ToYeYHbIN NPOrHo3 rnokasartens Y;
3) UHTEepBarbHbIN NPOrHO3 nokasartena Y

1) X, = f(¢) 2) Y, =a+B-X, Y. =a+B-X,,

Xy = S (1 1K) 3) U =5, -1, |1+ TR G
\ n g

Xn+k: n-I—kCAH an—U an_I_U
CAH:X”:f(l

X, =08-X



X, =1.17-65=76

Y, =-90,3+2,71-76 =115.66

[TpnMep (NnpoponkeHue)

S =6.18
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70

80

(o (0,17)=1.89

U:6.18-1.89-J1+;+(76—54)2 +386 =17.97

HunxHaa rpaHuuya nHTepBana:
115,66-17,97=97,69
BepxHsaa rpaHMua MHTepBana:
115,66+17,97=133,63



3. MNapHaa He/IMHEeUHaA perpeccus

OOwunn BuA perpeccMoHHOM moaenu

Y=f(X,X,, X )

NMapHas HenuHeWHas perpeccus

Y=(X)
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K nepeomMy knaccy OTHOCATCA:

1) noNMHOMBbI pa3HbIX CTENEeHEeN
Y=a+b-X+c-X*+..+e

2) paBHOCTOPOHHAA runepobona

b
Y=a+ +e
X
Ko emopomy knaccy OTHOCATCA:
1) cteneHHasa hbyHKUUA 2) nokasareribHas
Y=a-X"-¢ Y=a-b" -¢

3) aKCNOHeHUuuaribHas

Y:ea+bX £



Kpusblie Hrena v Ounumnca

Kpueasi ®ununca (b > O)

N

=

\

110 130
—Yp

Kpueasi dHzensi (b<0)

"

b

Y=a+ _+e

X

NnokKa3biBaeT B3auMHOe
U3MeHeHue ypoBHeN
G6e3paboTuubl (x) n HpRALUK
B 9KOHOMUKe (npoueHTa
npupocTa 3apaboTHOMU NnaTtbl)

(¥)

NMNoKa3biBaeT BEJINYNHY
pacxonoB Ha TOBaApbl B

3aBUCUMOCTMU OT pocTa goxoaa



n y X
1 50
2 4 60
3 11 85
4 17 85
5 18 100
6 28 120
7 34 140

[Tpumep

Tpebyemcs:

1. TlocTpouTb CTENeHHY,

nokKasaTenbHY N rmnepboriM4ecKyto
Moaenn HerIMHEUHOWN Perpeccun.
PesynbsraTbl MOgennpoBaHug
oTobpa3unTb Ha rpadomke.

2. CpaBHUTb KA4YEeCTBEHHbIE
XapaKTePUCTUKN MOOENEN, paccymTaB
KO3 PULUNEHTLI AeTEPMUHALNN U
cpegHne OTHOCUTESbHbIE OLLNOKU
annpokcumavmu.



b

CteneHHaa Moaesb

y=a-Xx lgy=I1ga+b-lgx Y=A+bX

n y X Ig y= Ig x=X yp ei ei2 eioTH y-ycp | (y-ycp)*2

1 2 50 0.301 1.699 | 2.464 -0.464 0.215 | 23.200 | -14.286 204.082

2 4 60 0.602 1.778 | 4.097 -0.097 0.009 2.427 | -12.286 150.939

3 11 85 1.041 1.929 | 10.82 0.177 0.031 1.606 -5.286 27.939

4 17 85 1.230 1.929 | 10.82 6.177 38.15 | 36.333 0.714 0.510

5 18 100 1.255 2.000 | 17.03 0.970 0.941 5.389 1.714 2.939

6 28 120 1.447 2.079 | 28.31 -0.317 0.101 1.133 11.714 137.224

4 34 140 1.531 2.146 | 43.52 -9.527 90.77 | 28.022 | 17.714 313.796

Cymma 114 640 130.2 | 98.110 837.429
CpenHee | 16.28 | 91.429 14.016




Y=-4.346+2.789*X
RI_1_ 130.22 _ 0844
lgy=-4.346+2.789 -1g x 837.4

4346 2789
0

y=1

y =0.000045 - x>

€omn — 14%

30

40

30

20

10

¢

y =—"Yp




[loka3aTesibHaa Moae b

— g Xb lgy=1ga+x-Igb
y Y=A+B-x
n y X g y=Y yp ei ein2 eioTH

1 2 50 0.301 3.119 -1.119 1.252 55.954
2 4 60 0.602 4.245 -0.245 0.060 6.125
3 11 85 1.041 9.173 1.827 3.339 16.611
4 17 85 1.230 9.173 7.827 61.265 46.042
5 18 100 1.255| 14.564 3.436 11.807 19.089
6 28 120 1.447 | 26.976 1.024 1.048 3.657
7 34 140 1.531| 49.967 -15.967 | 254.929 46.960

Cymma 114 640 333.700 | 194.439

CpepgHee 16.286 91.429 27.777




Y=-0.161+0.0133*x

lgy=-0.161+0.0133-x

-0.161+0.0133x
y=10

y & 10—0.161 ) (1 00.0133 )x

y=0.668-1.0313"

| 333.7
837.4

Comn = 28%

R* =1 =0.776
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[Mnep6oanyecKkaa moaenb

y=a+" x=" y=a+b-X
X X
n y X 1/x=X yp ei ein2 eioTH
2 50 0.02| -2.298| 4.2983| 18.475| 214.9137
4 60| 0.0167| 5.6834| -1.683| 2.8338| 42.08507
11 85| 0.0118| 17.421| -6.421| 41.231| 58.37421
17 85| 0.0118| 17.421| -0.421| 0.1774| 2.477429
18 100 0.01| 21.647| -3.647| 13.299| 20.25976
28 120| 0.0083| 25.638| 2.3624 5.581| 8.437161
34 140 | 0.0071| 28.488| 5.5118 30.38| 16.21119
Cymma 114 640 111.98 | 362.7585
CpepHee 16.286 | 91.429 51.82265
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CpaBHeHUue Moaeneun

2

Mopgenb R €omit
CTeneHHas 0.844 14.02
[ToKa3aTesnibHas 0.7/6 27.78
[Mnep6onnyeckasa | 0.866 51.8




4. MNpUYUHDBI NOXKHbIX pe3y/IbTaToB
perpeccUMoHHOro aHaamsa

. 'pyboe uckaxeHue suda modesiu usau
OUEHOK ee_rnapamempos
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2. Hecoomeemcmeue pe3ysibmamoe
KoppesISsUUOHHO20 U pe2pecCcUOHHO20
aHasau3a

3. OmpuuamesibHbIe pacYemHhble
3Ha4YeHuUsi 3H002eHHOU nepemMmeHHou

4. lHmepeas npo2Ho3a C
ompuuamesibHoU HUXXHeuU 2paHuueu unu
CZIUWKOM WUpPOKUU




5. dddeKT N0XKHOU perpeccumn
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CIHACUBO
3A BHUMAHUE!



